

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año III.—Número 907

Director: DON JOSÉ ESTRAÑA

Lunes 18 de octubre de 1897

+

EL SEÑOR

Don Florencio Gutiérrez Bravo

FALLECÓ EN MOGRO EL DIA 12 DEL CORRIENTE
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA
Q. E. P. D.

**Su afligida madre, abuelos, hermanos, tíos
primos y demás parientes,**

Suplican a sus amigos y conocidos lo tengan presente en sus oraciones, y se sirvan asistir a los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán en la Iglesia parroquial de Mogro, el miércoles 20 del actual, a las nueve de la mañana, con lo que quedarán agradecidos.

El duelo se despide en la Iglesia.

D. BENET, médico y DENTISTA
Solo ejerce esta especialidad.—Muelle 14, 2.º

Carlos M. Conachy
DENTISTA
MUELLE, 34, 2.º DERECHA

J. Santiuste Buega
Consulta de enfermedades de la garganta, nariz, oídos y cirugía en general, de 11 a 1 y de 6 a 7.
Wad-Ras (Plaza de la Libertad), 5, 2.º

Buenaventura Rodríguez
ABOGADO
Plaza de las Escuelas, núm. 6, 2.º
Horas de consulta: de ocho de la mañana a cuatro de la tarde.

E. ESTRAÑA CAMPO
MEDICO
Isabel II, 3, principal.—Teléfono 242.

EL SALTO

De nuestro puerto saldrá hoy con rumbo a Cuba el vapor que conducirá al nuevo Capitán general de aquella Antilla, don Ramón Blanco y Erenas, que sustituye en tan alto cargo al que en breves días arribará a las costas españolas, don Valeriano Weyler.

El relevo de éste y la elección de aquél implican una de las medidas más trascendentales que, salvo la implantación de las reformas, han tomado nuestros Gobiernos en lo que va de guerra cubana. Es la transacción de uno a otro sistema en la política de la guerra: del viejo, que se rompe y abandona como inútil, al parecer, para conseguir con él la pacificación de Cuba, al nuevo, que acaba de moldearse, más aún, que se está moldeando todavía. En aquél se ha perdido la confianza; en éste esperamos que los hechos nos induzcan a tenerla.

Desde la cumbre de su gloria, por la brillante campaña de Mindanao, cayó el ilustre general Blanco, arrastrado por esa tiranía moderna llamada *opinión pública*, al fondo de la desgracia; quienes más incienso habían quemado en su honor cuando la patria se consolaba con la toma de Marahúit del crecimiento que iba tomando la rebelión cubana, fueron quienes más le denostaron cuando los luctuosos sucesos del Archipiélago; y hoy esos mismos elementos, cambiando de nuevo por la citara con que acompañan sus alabanzas, el látigo con que flagelaban en sus críticas, aplauden el nombramiento del pundonoso militar, que a buen seguro se reirá de alabanzas como antes despreció censuras.

Ha sido tan radical el cambio operado en el común sentir al apreciar los sucesos de Cuba, que ni cuenta se da de que así sea, y como actos corrientes y que nada tienen de particular, aplaudimos lo que antes derribamos y derribamos lo que antes aplaudíamos, pudiendo así parodiarse aquellas famosas palabras de San Remigio al ungir a Clodoveo con el óleo del bautismo: «quema lo que has quemado y adora lo que has quemado.»

Nosotros creemos, no obstante la nueva corriente que sigue la opinión, que España está dando un salto en el vacío. Si con bonanza, y así Dios lo quiera, todo irá bien; si no... él sólo sabe lo que en el porvenir nos reserva.

Se objetará que España busca un fin: la pacificación de Cuba sin pérdida de su soberanía, aunque relajándola bastante; y que para conseguirlo pone en acción los únicos medios que considera eficaces: la fuerza de las armas para los rebeldes

y la autonomía para los leales, los indiferentes y los descontentos de la rebelión. Está bien, contestaremos, si todo dependiera de la voluntad y de los esfuerzos de España; pero en contra de éstos saldrán la mala fe de los americanos y la tenacidad de los alzados en armas; pues para unos y otros la autonomía perjudica al negocio que esperan hacer con la independencia y ya están haciendo con la guerra; que con la autonomía no se venden cañones y fusiles, no se cobran sueldos, no se roba; se pretiene exigir contribuciones, a los propietarios rurales; no tendrán valor real los bonos de la supuesta República cubana, emitidos en esta como en la anterior guerra, que existirán acaparados por algunos codiciosos yankees; no tendrán efectividad y con ella percibo de haberes esos empleos militares y civiles que entre sí se han distribuido con verdadero derroche los más vividores de la rebelión; no quedará Cuba totalmente reducida bajo el pie de Norte América, que quiere ser su mercado único y su única proveedora; con la autonomía, en fin, no podrá ser Cuba un puerto avanzado de los Estados Unidos para dominar al canal de Panamá, vigilar é influir directamente en la América latina y amenazar las posesiones europeas en el mundo de Colón.

España concede la autonomía, depone a Weyler y cambia totalmente de política en Cuba para conseguir la paz; pero los rebeldes no la quieren; los Estados Unidos no la querrán; y cuando vean que la prensa que conceptuaban segura se les escapa de entre las manos, tratarán de buscar nuevos pretextos para producir conflictos, buscar dilaciones y entorpecer el propósito de nuestro Gobierno; ¿qué haremos entonces? Habremos perdido las antiguas posiciones sin poder recuperarlas, aunque la necesidad lo exija; habremos buscado la paz sin regatear sacrificios y seguiremos con la guerra.

Entramos, pues, en un período difícil, cuya salida no vemos clara, ni creemos la vea el Gobierno, digan lo que quieran sus amigos oñicosos; si las circunstancias nos empujan hacia ella y nos la proporcionan fácil, habremos vencido uno de los períodos más críticos de nuestra historia contemporánea; mas, si no la encontramos, entonces... Dios, hemos dicho y lo repetimos, es el único que sabe lo que el porvenir nos guarda.

El guite al ilustre Blanco, al abandonar nuestro suelo. El le dé el acierto y la fortuna que España le desea. El nos saque con honor y con triunfo del camino que emprendemos.

Pinceladas políticas

Vaya enterándose don Práxedes: «Mac-Kinley se halla en actitud muy favorable a España, pero le será imposible contrarrestar las corrientes del Congreso y de la opinión pública que se muestran favorables a los insurrectos.»

Por este lado no se van a ver las ventajas del cambio de sistema.

Después de tanto alboroto en la fusiónista grey vamos a tener un voto único: el de Mac-Kinley.

Y es ese todo el resultado que vamos a obtener del relevo del general Weyler y del planteamiento de la autonomía?

¡Oristo nos ampare!

El *Herald*, de Nueva York, dice que, agotados los recursos de España, el señor Sagasta se halla dispuesto a ceder la isla de Cuba en condiciones honorosas.

No hay más que una condición honorosa. La devolución a las madres españolas de los hijos que han muerto en la campaña contra la insurrección de Cuba.

Veán los yankees si pueden hacer que recuperen la vida los soldados españoles que la perdieron en aquellos campos y abandona España inmediatamente la isla a la rapacidad de los tócineros. Nada de dinero, ni de garantías, ni de honores.

Es la única condición que Sagasta poner debe si un sindicato se atreve a hacer tal proposición.

Está dando que hacer al Gobierno la provisión de los altos cargos.

Van ya unos cuantos Consejos de ministros en que se trata del asunto sin llegar a un acuerdo.

Debe de haber cada zipizape que ¡ya, ya!

Algunos pasarán ratos amargos augurando belenes y trastornos...

¡Siempre habrá que proveer los altos cargos echando mano de los altos hornos!

¡Ya escampal!

El *Liberal* ha notado que ya hay dudas y vacilaciones respecto a la bondad de la autonomía.

«Todos esos, dice, que antes eran contrarios a la guerra con la guerra piden ahora este sistema para combatir a la insurrección.»

El general Weyler—añade—era el único capaz de hacer esto y le han inutilizado los mismos que piden que la guerra de Cuba termine por las armas.

Nosotros esperábamos que los mismos que han combatido tanto al general Weyler concluirían por hacerle justicia y considerar una torpeza su relevo; pero, la verdad, no esperábamos que eso empezara a iniciarse tan pronto.

«¿Qué responsabilidad la suya si sus temores de ahora y los nuestros, desde que se pensó en relevar a Weyler, resulta que no eran infundados!»

Por nuestra parte ¡ojalá nos equivoquemos!

Preferimos que nos digan con razón que hemos estado viendo visiones, a tener que presenciar días tristes y amargos para la patria.

El partido conservador se va a dividir en tantas fracciones como personajes tiene.

Ya se sabe que son muchos los que con motivo de la muerte del señor Cánovas se han afiliado en el bando del señor Silveira.

Otros quieren que les capitaneé el general Azcárraga.

Y ahora salimos con que unos cuantos diputados de la mayoría se han dirigido al señor Pidal para que empuñe la batuta.

Un corresponsal añade a esta noticia:

«De ser reconocido como jefe del partido conservador el señor Pidal, se presentará éste al señor Sagasta a fin de darle cuenta del acuerdo de sus correligionarios para todos aquellos actos en que tuviera que intervenir como jefe de los conservadores.»

Otro conflicto para don Práxedes.

Porque con la misma pretensión se lo presentarán respectivamente, Silveira en primer término, y después Azcárraga, Oca Gayón y hasta Morlesin, que no dejará de tener cuatro amigos que le nombren jefe.

Lo que deben hacer los conservadores, si quieren conservarse para el turno pacífico, es prescindir todos de sus respectivos candidatos y buscar uno que no despierte celos entre sus prohombres.

Aprovechen la ocasión antes de que se despidan.

Su Majestad Chulalón, y supliquenle en seguida que les ceda, si es cortés, la fama ha difundido, un principio *stiamés* para jefe del partido!

Es el único medio de que los conservadores no se disgreguen.

Nombrar jefe a uno que no sea de casa.

El *Siglo Futuro* publica una carta de Manila en la cual dice, entre otras cosas, el firmante:

«La política de atracción desarrollada por éste (por Primo de Rivera) ha dado resultados contraproducentes, según se desprende de las noticias que se reciben del interior de la isla de Luzón.»

Todo lo llevado a cabo es contraproducente y sólo ha servido, como temían los buenos españoles, para dar ánimos a los insurrectos.»

«Las mismas causas producen los mismos efectos.»

Es así que también se lleva a Cuba la política de atracción.

Luego... ¡ayúdeme usted a sentir!

Esto no será lógica, pero, desgraciadamente, tampoco tiene nada de poesía.

CUBA

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 17—340 t.

Censuras.—En honor de Weyler.—Periodista procesado.

Un despacho de la Habana dice que allí se censura al Gobierno por permitir la estancia del general Weyler después de haber sido relevado del mando superior de la isla.

La redacción del periódico *La Lucha* y otros elementos afines preparan una manifestación de simpatía para despedir al general Weyler.

El redactor del *Diario de la Marina*, autor de los escritos combatiendo al general Weyler, está procesado.

Más detalles del naufragio del «Tritón»

Los despachos de la Habana comunican nuevos detalles referentes al naufragio del vapor *Tritón*.

El buque conducía a bordo, además de las mercancías de comercio, municiones, viveres, 93 fusiles y 31.690 duros con destino a las pagas de la infantería de marina y de otros cuerpos que operan en la provincia de Pinar del Río.

El naufragio del buque ocurrió a las cinco de la mañana.

En vista del temporal reinante, antes de que saliera el vapor del puerto de la Habana, se consultó al Observatorio astronómico que dirigen los padres jesuitas y éstos contestaron que no había peligro en que saliera el buque.

El personal que iba a bordo se componía de un capitán de ejército, otro de infantería de marina, dos tenientes, un habilitado y su ayudante, cinco factores, dos oficiales de la armada, 73 soldados, 30 tripulantes y buen número de pasaje particular.

La ansiedad por conocer las víctimas del siniestro es muy grande.

Los despachos de Nueva York dicen que las víctimas del naufragio pasan de 200, contándose entre ellas muchos soldados.

También añaden que en la costa Norte de la Florida se ha desencadenado un terrible ciclón.

El capitán del «Tritón»

El capitán del buque naufrago se llama don Ricardo Real, es natural de la Coruña y llevaba 20 años mandando buques.

Un hermano del infortunado marino, que reside en Madrid, presa de la más horrible ansiedad, ha recorrido hoy las redacciones de los más importantes periódicos en demanda de detalles de la catástrofe, con el natural deseo de averiguar la suerte de su hermano.

RICARDO.



Relámpagos

Quando pienso en fantasmas y en duendes que a mi paso se cruzan huyendo ó que envueltos en túnicas blancas van y vienen cual raras espectros, é incierta la mente remonta su vuelo llevando en sus alas un mundo de ensueños, ni recuerdo que bebo y que vivo ¡ni sé lo que pienso!

Quando siento nostalgia de amores ó algo así como hermosos recuerdos que rebrotan al ver tus encantos y que alivian el mal de mi pecho, y siento en el alma tristeza y deseo, batalla de ideas y lucha de besos, ni el presente engañoso me apura ¡ni sé lo que siento!

Quando quiero abrazarme en tus ojos y aspirar en tus labios el fuego y sentir el amor en tus brazos reclinando mi frente en tu seno, ó estar a tu lado rozando tu cuerpo y hablarle al oído muy quedo... muy quedo... ni mi estado cambiara por nada ¡ni sé lo que quiero!

Arturo Romani.

Verdades como puños

No podemos menos de calificar así las apreciaciones justas y sensatas que hace nuestro apreciable colega madrileño *El País*, y que merecen ser reproducidas, como lo hacemos a continuación, para que las conozcan nuestros lectores.

Dice así el citado colega:

«El general Weyler ha sido en Cuba no tan sólo un soldado leal a la patria, sino un servidor fidelísimo de la monarquía y de su Gobierno. Cuando toda la isla de Cuba estaba invadida por los insurrectos, que amenazaban a la Habana y derrotaban a nuestras tropas, creyó el Gobierno, de acuerdo con la Corona, que era llegado el momento de hacer la guerra con la guerra y terminar las contemporizaciones a que parecía inclinado el general Martínez Campos.»

Fue relevado por Weyler, que recibió el encargo de emprender una campaña activa y puramente militar que levantase el ánimo de los leales é España y tuviese a raya las audacias de los insurrectos.

Cumplió Weyler su misión, como se comprueba con el hecho de haber pacificado más de la mitad de la isla de Cuba, poniendo en condiciones a nuestro ejército de terminar en breve plazo la guerra.

No ya sus amigos de las Baleares, sino España entera debían al general Weyler esa espada de honor que se le regateó y por la que se le molestó con irritantes ironías y retenciones.

Conseguido su éxito por las armas surge de pronto la necesidad de cambiar de política. Para la regencia la política de guerra de Cánovas, que hace años y más le parecía excelente, es ahora funesta.

«Tiene el general Weyler la culpa de semejantes cambios de opinión?»

Si los celos de los generales imponen a la regencia ese cambio de política, si las intrigas de los hombres civiles y la despiadada lucha por el poder, exigen el relevo de Weyler, ¿qué razón y qué justicia hay en que se le injurie y se le maldiga como si vez de victorias y adelantos en la campaña se le pudiese acusar de derrotas y retrocesos?

«En buen hora que se le quite el mando porque así lo exigen los Estados Unidos, porque así lo aconsejan Austria ó Alemania, porque se cuente con una sumisión de los rebeldes una vez dulcificada la guerra, porque se espere la paz por las artes de la diplomacia más que por las de las armas, porque con la autonomía se crea haber hallado el remedio heroico para curar el mal que nos afijie en Cuba; pero no es compatible esta combinación política con el respeto debido al general que siguiendo las líneas trazadas por el Gobierno y cumpliendo como buen hijo otra política de guerra muy distinta?»

«En buen hora que cometamos la vileza de ponernos a los pies de los Estados Unidos, obediendo sus consejos que tienen el aspecto y amargo sabor de órdenes, pero esto no nos obligaba a

denostar y maltratar al general patriota que por haber cumplido ha sido blanco de los odios norteamericanos.

Puesto que sabemos todos los españoles que los Estados Unidos detestaban al general Weyler, añelaban su relevo y hacían consistir en él su cambio de actitud, ya que cedíamos ante semejantes imposiciones, obligados por la necesidad de acabar con la guerra, parecía natural que el Gobierno y la nación entera, siquiera por pudor y por decoro propio, honrasen al general Weyler para que no se dijese nunca que hasta los españoles estaban de acuerdo sobre la justicia de las vergonzosas exigencias de los Estados Unidos.

Ofende de otra parte al ejército esa conducta injustificada. Parece que el ejército no ha cumplido briosamente su deber y que el voto de censura oficial contra el general alcanza al ejército todo.

Si los sucesos demuestran que la nueva política que se inaugura en estos momentos es la mejor, si no la más patriótica, porque nos lleva a la ansiada paz, en todo caso la responsabilidad de la anterior política, de la política de guerra, será del Gobierno conservador que la adoptó é impuso, no del general y del ejército que se limitaron á ejecutarla y cumplirla como militares pundonosos y disciplinados.

No es buen antecedente para los militares españoles é de que los errores de la política de los gobiernos hayan de pagarlos ellos, después de haber cumplido su deber a costa de tantas penalidades y de tanta sangre.

Ya puede el digno general Blanco mirarse en ese espejo. Va a Cuba a hacer una política distinta de la de su antecesor. Si desgraciadamente fracasa, los políticos de Madrid se lavarán las manos y el fracaso será no de ellos, sino del general, que volverá a la Península bajo un turbión de injurias y de acusaciones.

«¿Es así como se hace patria? ¿Es así como se hace ejército? ¿Es así como se premia a los hombres, que arriesgan su vida creyendo merecer que siquiera se respete su honor?»

Museo Cómico

(Especial para EL CANTÁBRICO por Rojas)



Nuestros generales

Ahí los tenéis. Cada cual que los juzgue bien ó mal con arreglo á la tasa: ¡Son dos muestras del percal de más precio que hay en casa!

CRÓNICAS CONTEMPORÁNEAS

MLLE. CHAUVIN

Del lado allá de los Pirineos, según leemos en un periódico, en la Francia fin de siglo, parece próximo á plantearse un problema bastante arduo que habrá de ser resuelto por el Parlamento.

En vez de dedicarse á la aguja ó las labores de casa, Mlle. Chauvin encontró más de gusto hojear el Código napoleónico y estudiar á Vico y á Heinecio, y después de cursar oficialmente en una Universidad y alcanzar un título de Licenciado en Derecho, mejor dicho de Licenciada, y bien pertrechada de artículos y decretos, de notas de Pothier y doctrinas de Montesquieu, ha reclamado el derecho de ejercer la abogacía y de informar ante los tribunales.

Pero es el caso que la administración, que no reparó en el traje que vestía Mlle. Chauvin para exigirle y cobrarla los derechos de matrícula y de examen y los del título al expedirsele, cae ahora en la cuenta de que es mujer, y como tal no la cree en condiciones de cambiar las faldas y el tocado femenino por la toga y el birrete del jurisperito.

Los abogados, sus compañeros, que con curiosidad la vieron asistir á las aulas, se oponen con cierto temor á que llevé adelante sus propósitos; pero ella, haciendo honor á la carrera, es decir, considerando que la estudió para defender pleitos, á falta de los agenos de que la prohíben encargarse, ha tomado con tesón la defensa del suyo y está dispuesta á acudir nada menos que al Parlamento, pidiendo que vote una ley que permita á las mujeres ejercer la abogacía como una de tantas profesiones que de día en día van alcanzando con gran regocijo de los modernos defensores de la emancipación femenina.

Desde que la Ley Calfaurina prohibió en Roma que las mujeres fuesen abogados, á pesar de haberse distinguido tanto en esta profesión algunas como las célebres Hortensia y Amasia, en muy pocos pueblos, y eso en la edad presente, se les ha permitido su ejercicio, quizás inspirándose en iguales razones que nuestro Alfonso el Sabio, quien creyó que era muy expuesto discutir con mujeres, pues «cuando pierden la vergüenza es fuerte cosa de oírles y contender con ellas», según dice en una de sus Partidas.

También nuestro fecundísimo Fernández y González, en una de sus novelas, pone en boca del Rey Pedro II de Aragón que prefería «combatir contra cuatro legiones de hombres antes que disputar con cuatro mujeres»; tal era el miedo que las tenía.

Mlle. Chauvin, ó no conoce esas citas ó pretende pasarlas por alto, y quizás, queriendo refrescarle la memoria, el periódico de donde tomamos la noticia dice que la mujer abogado no sólo es ridículo, sino casi inmoral, porque se presentará en estrados, cual si fuera en un escenario, para hacerse admirar si es hermosa, pues haga lo que quiera, á pesar del birrete y de la toga, se verá en ella más á la mujer que al abogado.»

Nosotros no participamos de esta opinión, por que así como el hombre afinado pierde a los ojos de todos los atractivos que la energía, la va-

Por lo demás, justo es reconocer que en cuanto a elocuencia y facultades para convencer a jureses y letrados contrarios, las tienen bien sobradas; que mujeres hay con más letra menuda que el más listo licenciado en gramática...

Diganlo si no las citadas Hortensia y Amasia; la vemente Afrania, origen de la ley romana que las prohibió ser abogadas; la inspiradora de Pericles, la célebre Friné, que si callaba con la boca en cambio hablaba de sora con su belleza...

Este miedo y no otras razones son las que deben alegar los colegas en título de Mlle. Chauvin para oponerse a que se le conceda la autorización que demanda: que ante la petición de una mujer y más si es joven y guapa, se convence y cede hasta la espada de la Justicia...

IMPRESIONES Y APUNTES

Nuestro ilustre huésped

Pues, señor, ya tenemos en España al Rey de Siam, que nos hace el alto y dispartado honor de visitarlos, y... antes que a Portugal, por añadidura.

El soberano siamese tiene la comodidad de llamarse nada más que Paramadr Maha Khw-La-Longkorn, nombre muy apropiado para pronunciarlo varias veces en un caso de incendio ó en cualquier otro apuro semejante.

Por si no tenía bastante con esa colección de nombres y apellidos, le han echado encima la siguiente de títulos:

Soberano de Mang-Thai ó reino de los hombres libres (vamos, si el hombre libre en el Estado... de Uébre); Rey del trono de Oro (que pa mí que tendrá el primer empuje); señor del Elefante Blanco; monarca universal (¿universal? Entonces algo nos tocó á nosotros); dueño supremo (ya será algo menos); hijo del Cielo; soberano de la vida (por eso se la ha dado á ciento y pico de nenes); excelente, divino y otras denominaciones hasta cincuenta. (Ignoro si entre ellas estará la de barbián.)

No tiene más que ochenta y tres hermanos y está casado—en primer lugar—con la tan aplaudida princesa Lavang Wadthana, nombre que, traducido al cristiano, quiere decir luz destumbadora.

Además de esta luz tiene otras, no tan destumbadoras, como mecheros de gas, quinqués de petróleo, velones, candelés, etc., etc., que son en total unos cuantos millares de luces, á sésame mujeres.

Mañana daremos la relación del pasaje oficial que embarca en él, pues anoche no se tenía noticia más que del general Díaz Ceballos.

Mañana daremos la relación del pasaje oficial que embarca en él, pues anoche no se tenía noticia más que del general Díaz Ceballos.

Mañana daremos la relación del pasaje oficial que embarca en él, pues anoche no se tenía noticia más que del general Díaz Ceballos.

Mañana daremos la relación del pasaje oficial que embarca en él, pues anoche no se tenía noticia más que del general Díaz Ceballos.

Mañana daremos la relación del pasaje oficial que embarca en él, pues anoche no se tenía noticia más que del general Díaz Ceballos.

Mañana daremos la relación del pasaje oficial que embarca en él, pues anoche no se tenía noticia más que del general Díaz Ceballos.

Mañana daremos la relación del pasaje oficial que embarca en él, pues anoche no se tenía noticia más que del general Díaz Ceballos.

Mañana daremos la relación del pasaje oficial que embarca en él, pues anoche no se tenía noticia más que del general Díaz Ceballos.

Mañana daremos la relación del pasaje oficial que embarca en él, pues anoche no se tenía noticia más que del general Díaz Ceballos.

Mañana daremos la relación del pasaje oficial que embarca en él, pues anoche no se tenía noticia más que del general Díaz Ceballos.

Mañana daremos la relación del pasaje oficial que embarca en él, pues anoche no se tenía noticia más que del general Díaz Ceballos.

Mañana daremos la relación del pasaje oficial que embarca en él, pues anoche no se tenía noticia más que del general Díaz Ceballos.

Mañana daremos la relación del pasaje oficial que embarca en él, pues anoche no se tenía noticia más que del general Díaz Ceballos.

Mañana daremos la relación del pasaje oficial que embarca en él, pues anoche no se tenía noticia más que del general Díaz Ceballos.

Mañana daremos la relación del pasaje oficial que embarca en él, pues anoche no se tenía noticia más que del general Díaz Ceballos.

Mañana daremos la relación del pasaje oficial que embarca en él, pues anoche no se tenía noticia más que del general Díaz Ceballos.

Mañana daremos la relación del pasaje oficial que embarca en él, pues anoche no se tenía noticia más que del general Díaz Ceballos.

Mañana daremos la relación del pasaje oficial que embarca en él, pues anoche no se tenía noticia más que del general Díaz Ceballos.

Mañana daremos la relación del pasaje oficial que embarca en él, pues anoche no se tenía noticia más que del general Díaz Ceballos.

Mañana daremos la relación del pasaje oficial que embarca en él, pues anoche no se tenía noticia más que del general Díaz Ceballos.

Mañana daremos la relación del pasaje oficial que embarca en él, pues anoche no se tenía noticia más que del general Díaz Ceballos.

Mañana daremos la relación del pasaje oficial que embarca en él, pues anoche no se tenía noticia más que del general Díaz Ceballos.

ner la bondad de remitir á esta Administración el importe del trimestre de octubre á fin de diciembre, bien en sellos de correos ó en letras de fácil cobro, debiendo certificar la carta en el primer caso y bastando que con los valores envíen una faja del periódico.

Así mismo se ruega á los que se hallan atrasados en el pago, que envíen el importe de sus atrasos lo antes posible, si quieren seguir recibiendo el diario con regularidad.

El Gobernador civil de Vizcaya autorizó el envío á Santander, de tránsito para Méjico, de 192 escopetas de pistón y con destino á Santander 10 cajas de dinamita.

Un incendio

Durante la noche del 14 al 15 del corriente se declaró un incendio en una de las cabañas que poseen en el Ayuntamiento de Arredondo don Aureliano Aramburo y don Antonio Manteica, pereciendo abrasadas en la segunda de ellas seis cabezas de ganado vacuno.

Como las cabañas citadas están en despoblado, hasta la madrugada del 15 no se tuvo conocimiento del incendio, el cual se cree que fue casual.

El nuevo secretario del Gobierno civil de Madrid, señor Fresneda, se ha dirigido al Gobernador de Santander participándole haber tomado posesión de aquel cargo y ofreciéndose oficial y particularmente.

Caja de Instrucción pública

Se halla abierto el pago de las jubilaciones y pensiones de vejez y orfandad correspondientes al primer trimestre del año económico de 1897 á 1898, y los haberes de las maestras y maestros de las escuelas siguientes:

Lastreas, Bustabido, Cabezón de la Sal, Cesar de Peredo, Ontario, Santa Lucia de la Carrera, Valdicio y Calseca, Barros, Corrales, Coé, Guriezo, Santillana, Vivega, Santa Cruz de Bezana, Villanueva, Villayuso, Collado, Arenas, Bostroz, San Vicente y Los Llares, San Martín de Villafra, Escobedo, Vega de Villafra, La Concha, Villanueva, Lizaola, Obregón, Barreda, Campuzano, Torres-Ganzo, Sierrapando, Torrealega, Tanos y Viñoles.

La guardia civil del puesto de Polientes detuvo y entregó al Juzgado municipal de Valderredible á Simón Barceña, como autor del delito de hurto de leña en un monte del Estado.

En la Administración principal de Correos de esta ciudad se encuentra detenida una carta que fue depositada en el buzón de la misma, á nombre de Eustaquio Sánchez, soldado de infantería de marina, ordenanza del señor coronel, en las oficinas, sin más dirección, y cuya carta contiene dos monedas, al parecer.

El que la haya escrito puede presentarse con otro sobre escrito igual en la citada Administración, y le será entregada.

Para el Sanatorio

Los objetos subastados anoche en beneficio del Sanatorio de la Cruz Roja en la Exposición de objetos de mármol instalada en la calle del Correo ha producido las siguientes cantidades, que obran en nuestro poder:

Suma anterior, 250 pesetas.—Subasta de anoche, 2; dado por el señor Opellon, 1.

Cerca de San Juan de Caral, sitio en el que se supone que naufragó la barquilla San José, ha sido hallada una blusa.

Hoy irán á aquel lugar las familias de los naufragos con objeto de ver si la reconocen como de la propiedad de alguno de aquellos infelices.

La función celebrada anoche en el Liceo Cervantes estuvo muy animada y cosecharon aplausos los encargados de interpretar la comedia anunciada.

Hoy partirá de este puerto para Coruña y Cuba el vapor correo Alfonso XIII que debía salir el día 20.

Mañana daremos la relación del pasaje oficial que embarca en él, pues anoche no se tenía noticia más que del general Díaz Ceballos.

Un niño abrasado

La guardia civil del puesto de Oñate participa á este Gobierno de provincia que á las nueve de la mañana del día 15 del corriente comenzó un incendio, producido por unos niños de corta edad que jugando hicieron una hoguera, en la casa que habita don Tomás Villegas, en Prases, Ayuntamiento de Corvera.

Al ver las llamas, uno de los niños, hijo del dueño de la casa, asustado, se refugió debajo de un carro; propágose á éste el fuego, no pudo salir el pobre niño de su escondite y cuando al dominarse el incendio fue hallada la infeliz criatura, estaba carbonizada completamente.

Sus mismos padres no la reconocieron en un principio.

Tenia cuatro años de edad.

Las pérdidas materiales producidas por el incendio se calculan en unas 2.000 pesetas.

Las vendedoras de la plaza del pescado hicieron ayer una colecta, cuyo producto lo destinaban á las familias de los naufragos de la barquilla San José.

La cantidad reunida, 20 pesetas y pico, fue entregada ayer á las mencionadas familias y éstas, por nuestro conducto, dan las más expresivas gracias á las caritativas donantes.

A sus casas

Ayer salieron por el tron de Bilbao 51 soldados de los que condujo á este puerto el vapor Colón, con un teniente encargado de la expedición.

Hoy á las 8:45 de la mañana marchará casi todo el resto de los soldados que vinieron anteaayer de Cuba, quedando sólo aquellos que á juicio de los médicos sea necesario que tomen algún descanso antes de partir ó que no estén en disposición de viajar.

Ayer fueron entregadas á la familia necesitada de que hemos hablado, las 4 pesetas que, para remediar su aflicta situación, nos entregaron dos personas caritativas.

El chasco de ayer

El rumor de que en el tren correo del Norte llegaba á ésta ayer el general Blanco para embarcar hoy en el Alfonso XIII, llevó á la estación infinidad de personas de todas clases sociales.

Contribuyó no poco á que el número de chasqueros fuera mayor el ser día festivo, estar delicioso y ver ir á los dos Gobernadores, civil y militar, éste con su ayudante.

El chasco fue soberbio, pues el general Blanco no llegó.

Vino, sí, y lo recibieron en la estación los dos expresados Gobernadores y algunos amigos, el general de brigada don Santiago Díaz de Ceballos y Visgrés, que embarcará hoy para Cuba.

Embarcarán también para Cuba los soldados que ayer dijimos existían y debían llegar al Depósito para Ultramar.

En el tren correo de ayer llegó á esta capital don Angel M. Carvajal, diputado á Cortes por la provincia de Santa Clara y exgobernador civil de la misma, hombre muy significado en el partido de Unión Constitucional en Cuba. Le acompañaba su bellísima esposa y le recibieron en la estación algunos amigos particulares.

Hemos tenido el gusto de saludar á don José Díaz de la Pedraja, exgobernador de la provincia de Navarra, donde ha dejado muy alto el concepto de buen montañés y de sus condiciones gubernamentales.

Nuestra bienvenida y felicitación por haber quedado bien al cesar.

Liceo Cervantes

Con motivo de celebrarse en Hoznayo las renombradas ferias de San Lucas los días 18, 19 y 20, la sociedad Liceo Cervantes de Santander ha determinado, aprovechando la circunstancia de existir en la Fuente del Francés un bonito teatro, hacer una excursión artística dando tres funciones en las noches de los expresados días.

Dadas las buenas condiciones de las señoritas y aficionados que han de tomar parte en la representación y el buen gusto en la elección de obras, es de esperar se verá muy favorecido el teatro de la Fuente del Francés.

Ha sido ascendido á comandante, por real orden de 14 del actual, el capitán de esta comandancia de guardia civil don Ildefonso Mas y Matos, con la efectividad desde 15 de septiembre último.

Trenes á Solares

Con motivo de las ferias de San Lucas que se celebran en Hoznayo saldrán hoy, mañana y pasado mañana, además de los trenes ordinarios, los siguientes:

De Santander para Solares, á las 7:10 y 8:50 de la mañana.

De Solares para Santander, á las 6 y 6:30 de la tarde.

De Solares para Gibaja, á las 5 de la tarde.

Más del «Colón»

Un caballero que ha venido en el vapor Colón, procedente de Méjico, ha facilitado algunos detalles que merecen muy bien ser conocidos.

Una heroína

A bordo del Colón venía una señorita gallega, cuyo nombre no recuerda el expresado caballero, acompañada por su mamá.

Venían en primera y la joven señorita todo el viaje ha sido el paño de lágrimas de los infelices soldados.

Yo oía decir á la mamá desde mi camarote, inmediato al suyo: —No te acerques tanto á los soldados, hija mía, que la hermosura es lo que no se contagia, pero las enfermedades todas pueden adquirirse con el contacto inmediato con los enfermos.

—Mamá, contestaba siempre la joven señorita, esos pobres soldados que vienen tan malitos de Cuba bien merecen que se haga algo por ellos, y como nada se les puede dar porque ya ves lo bien que los tratan, no hay más que darles que consuelos, consejos y ayudarlos á moverse cuando los que no pueden hacerlo por sí desean ir á cualquier parte.

Y en efecto, la caritativa joven pasaba la vida llevando de un punto á otro á un soldado desfallecido ó impedido, animando á los que veía inapetentes, consolando á todos y, lo que es más, no faltó al rezo que se hace á los cadáveres al arrojarlos al mar, ni á uno solo de estos actos.

—Lástima no poder publicar el nombre de esta dignísima y caritativa señorita que desembarcó en la Coruña.

En cuanto al trato de los soldados á bordo, nos decía este mismo caballero, no es posible que jamás se haya dado mejor; ni aun imaginar las comodidades de que hoy gozan estos infelices.

Los ranchos son tan buenos que hubo días que, viajando en primera (y sabido es que las comedias que nos dan son buenisimas), estaban tan bien condimentadas, que solicité y obtuve algunos platos de garbanos con unas patatas muy amarillas y algunos trocitos de gallina y jamón, gustán dome más que la comida de la mesa.

A los más delicados se les facilitan caldos exquisitos, raciones de gallina, bizcochos, vino de Jerez, té, café, lo que pudiera hacerse con un pasajero de primera, muy considerado y preferido por el capitán.

Todos los de la tripulación están al cuidado de que no se golpeen, especialmente cuando por lluvia ó baldeo el piso de la cubierta está muy resbaladizo.

Una deficiencia he notado, pero á la que debe subvenir el Estado, no la Compañía Trasatlántica. Á bordo, cuando vienen tantos soldados enfermos, no bastan los médicos de los buques.

Debía considerarse un hospital militar flotante cada buque, y dotarlos para las expediciones de personal del cuerpo de Sanidad militar que, auxiliados por los facultativos de á bordo, ya podían atender mejor este importante servicio.

Como le objetáramos que los soldados algunas veces se quejan de que los tratan muy mal á bordo, nos dijo:

—No puedo yo decir lo que habrá sucedido en otras expediciones; en ésta, en el Colón, donde yo lo he visto, no sólo no tienen motivo de queja, habría que acusar al que se mostrase descontento de ingratitude imperdonable.

En la edad de las ilusiones, cuando toda la sordera y era el encanto de los suyos, traidora enfermedad puso ayer fin á los días de la virtuosa señorita Teresa Sánchez Deza.

Nada podemos decir á su angustiada familia que pueda consolarla en tan gran desgracia; pero si la seguridad de que en su dolor tiene quien la acompañe pudiera servirle de lenitivo, crea que nosotros sinceramente nos asociamos á él.

Descansen en paz la malograda joven.

El día 12 del actual falleció en Mogro el señor don Florencio Gutiérrez Bravo, persona que gozaba de generales simpatías, que bien se han demostrado con el sentimiento producido por su muerte.

Descansen en paz y reciba su apreciable familia la expresión de nuestro pésame por tan irremediable desgracia.

El Dr. Cospedal Tomé, médico del Hospital de la Princesa de Madrid, dice: Los enfermos catarróicos crónicos han encontrado en la EMULSION MAREL AL GUA YACOL un poderoso auxiliar de los demás tratamientos empleados.

Contrata

Se contrata la explotación de la mina «La Ciega», sita en Cabarga (Santander), comprendiendo el arrangeo, conducción á los lavaderos y lavado. Las propuestas se harán hasta el 28 á los propietarios O. Sanginés y C.ª Gran Vía, 33, Bilbao. Informará don Florencio Rodríguez, Carbaljal, 2 duplicado, 2.ª

Véase en tercera plana Escuela Libre de Comercio de don Belisario Santocildes.

Fallecidos en Cuba

Las familias de jefes, oficiales y clases de tropa fallecidos en la actual campaña, dirijanse para asuntos importantes á

EMILIO DOCAL

Habilitado de clases activas y pasivas calle de Santa Clara, números 8 y 10 SANTANDER

Afinador y reparador de pianos SAN FRANCISCO, 6, 5.º

Catecismo de Maquinistas y Fogoneros

CUARTA EDICION

Esta obra es de gran utilidad para los que se dedican al manejo de toda clase de máquinas de vapor. Ha sido publicada por la Asociación de Ingenieros de Lieja y traducida al español por J. G. Malgor, director de la Administración de EL CANTÁBRICO á 2 pesetas ejemplar y se hace una bonificación tomando más de cuatro ejemplares.

Se vende en la Administración de EL CANTÁBRICO á 2 pesetas ejemplar y se hace una bonificación tomando más de cuatro ejemplares.

AGUSTIN NIETO Consulta especial de enfermedades del sistema nervioso y medicina general. De dos á cuatro. Correo, 6, 2.º

LA IBÉRICA

Sociedad anónima de contraseguros FUNDADA EN EL AÑO 1886

Es la única que tiene CAPITAL SOCIAL PESETAS 1.000.000 Consejo consultivo de abogados, Consejo de Administración, cuerpo organizado de inspectores y personal pericial para todos los casos.

Ha congresado dieciséis mil quinientas pólizas de seguros. Ha probado sus excelentes servicios en cerca de seiscientos siniestros.

Ha pagado por gastos de inspección, arreglo de pólizas é intervención y tramitación de siniestros unas 700.000 pesetas y es la Sociedad que anticipa fondos á los abonados que sufren siniestro, y garantiza la efectividad del seguro.

Delegación en Santander calle de San Francisco, número 11. Teléfono 267.

Delegación en Santander calle de San Francisco, número 11. Teléfono 267.

Delegación en Santander calle de San Francisco, número 11. Teléfono 267.

FERROCARRIL de Santander á Bilbao

Resultado de la subasta de 2.000 Obligaciones Don Joaquín Cuevas, 60 á 91.80.

Don Carlos Hoppe y Compañía, 100 á 91.05. Don Antonio Cabrero, 200 á 91.

Don Antonio Basagoiti, 100 á 91. Don Antonio Vázquez, 76 á 91.

Don Martiniano Gutiérrez, 30 á 91. Don José Barrasa, 7 á 91.

Dña Ensebia Castaños, 25 á 90.55. Señores Bergé y Compañía, 70 á 90.51.

Don Antonio Cabrero, 150 á 90.50. Dña Consuelo García, 100 á 90.50.

Don José María Quijano, 90 á 90.50. Don Antonio Baragotti, 50 á 90.50.

Dña Carmen Blanco, 40 á 90.50. Don Enrique Plascencia, 40 á 90.50.

Don Enrique G. Colomer, 22 á 90.50. Don Lorenzo Ibarondo, 11 á 90.50.

Don Emilio R. Villalón, 1 á 90.50. Don Manuel de Azzarreta, 8 á 90.45.

Don Patricio Castaño, 200 á 90.40. Don Emiliano Truñelas, 50 á 90.31.

Don Manuel Trueba, 30 á 90.30. Don Octavio Aguirre, 5 á 90.30.

Dña Nicolaas Basoco, 4 á 90.30. Don Eudaldo Bonet, 2 á 90.25.

Don Luis García Ylleras, 20 á 90.25. Don Pedro Ibarondo, 15 á 90.25.

Don Faustino Odrizola, 15 á 90.25. Don Mariano Bengochea, 10 á 90.25.

Don Cipriano Villegas, 40 á 90.21. Don Jerónimo Cron, 20 á 90.20.

Don Juan C. Calvo, 100 á 90.16. Don Manuel Canales, 100 á 90.15.

Señores Dóriga é hijos de Botín, 200 á 90.11. Don Martín Mendia, 150 á 90.11.

Don Ricardo Medrano, 50 á 90.11. Dña Consuelo García Celis, 400 á 90.10.

Don Agustín F. Masa, 50 á 90.10. Don Juan Setián, 40 á 90.10.

Don Vicente González, 11 á 90.10. Don Benito Corral, 10 á 90.10.

Don Don Manuel Canales, 100 á 90.15. Señores Dóriga é hijos de Botín, 200 á 90.11.

Don Ricardo Medrano, 50 á 90.11. Dña Consuelo García Celis, 400 á 90.10.

Don Agustín F. Masa, 50 á 90.10. Don Juan Setián, 40 á 90.10.

Don Vicente González, 11 á 90.10. Don Benito Corral, 10 á 90.10.

Don Manuel Canales, 100 á 90.15. Señores Dóriga é hijos de Botín, 200 á 90.11.

Don Ricardo Medrano, 50 á 90.11. Dña Consuelo García Celis, 400 á 90.10.

Don Agustín F. Masa, 50 á 90.10. Don Juan Setián, 40 á 90.10.

Don Vicente González, 11 á 90.10. Don Benito Corral, 10 á 90.10.

Don Manuel Canales, 100 á 90.15. Señores Dóriga é hijos de Botín, 200 á 90.11.

Don Ricardo Medrano, 50 á 90.11. Dña Consuelo García Celis, 400 á 90.10.

Don Agustín F. Masa, 50 á 90.10. Don Juan Setián, 40 á 90.10.

Don Vicente González, 11 á 90.10. Don Benito Corral, 10 á 90.10.

Don Manuel Canales, 100 á 90.15. Señores Dóriga é hijos de Botín, 200 á 90.11.

Don Ricardo Medrano, 50 á 90.11. Dña Consuelo García Celis, 400 á 90.10.

Don Agustín F. Masa, 50 á 90.10. Don Juan Setián, 40 á 90.10.

Don Vicente González, 11 á 90.10. Don Benito Corral, 10 á 90.10.

Don Manuel Canales, 100 á 90.15. Señores Dóriga é hijos de Botín, 200 á 90.11.

tras él oculto el rubor que me causa en ocasiones escuchar conversaciones iguales á mi color... Sirvo á los chicos de «marro» ó de asiento á algún cachaño; me utilizan de mil modos y si se «peca» un catarro en mi los «pescaron» todos.

De estas desdichas que cuento, el ser del Ayuntamiento sin disputa es la «peca». Y ocultando su rubor el balcón dijo al momento: —«¿Del Ayuntamiento? ¡¡Horror!!» Timnar.

¿LO SABES?

Ya sabes que te he dicho, niña del alma, que en ti he cifrado yo siempre yo mi ventura.

Ya sabes que yo tengo la mar de calma. Ya sabes que me gustas por tu hermosura.

Ya sabes que te quiero con amor santo; ya sabes mi propósito para contigo.

Ya sabes te recuerdo siempre en mi canto, pues que siempre en mi mente te hallas conmigo

Ya sabes que te dije que te amaría aunque á ello se opusiera tu caro tío.

Ya sabes que en ti pienso de noche y día, lo mismo en el invierno que en el estío.

En fin, sabes, Rosario, mi bien querido, que aunque de vez en cuando la pata metas, para tí ha sido siempre lo que he sentido...

¡mas no he tenido nunca cinco pesetas!

J. Alvarez Corral.

La impotencia, debilidad genital ó esterilidad, desaparece con las

Perlas genitales Alves

Nótase desde primeras dosis y no perjudica.—Frasco: 4 pesetas. Erasun Salgado, Atarazanas, y principales farmacias del mundo.

KOLA GRANULADA ESPINAR

Curación radical de la Neurastenia, Dignea ó Asma, Palpitaciones del corazón, Debilidad nerviosa, etc. El mejor tónico del sistema muscular. Necesario á los CICLISTAS. DEPOSITO exclusivo en Santander: Sr. Pérez del Molino y Compañía, droguería, Compañía, 5.—Venta principales farmacias.

En la calle muchas personas le han saludado con respeto, á lo cual correspondía él quitándose el sombrero.

El Rey viste de levita. En este momento atraviesa, en comitiva, la calle de Alcalá, dirigiéndose á la plaza de Toros.

La marcha de Blanco

Esta noche definitivamente sale para la Coruña el general Blanco, donde se embarcará para Cuba.

Le acompañarán el general Pando y los demás generales nombrados para aquella Antilla, menos el señor Díaz de Ceballos.

Hoy celebró el general Blanco una conferencia con los señores Gullón, Morer y Correa, habiendo quedado todos de acuerdo respecto á la misión que lleva á Cuba su nuevo Capitán general.

Madrid 17—10'15 n.

A Cuba

Esta noche, como anunció, salieron para la Coruña, donde embarcarán el 19 para la Isla de Cuba, los generales Blanco, Pando, González Parrado, Bernal, Salcedo, Figueroa, Jáuregui y Aguirre.

Los despidieron en la estación los ministros de la Guerra, Gobernación, Ultramar y Marina; los generales Azcárraga, Martínez Campos, López Domínguez y Oliver, y los señores Maura, marqués de Sardoal y otros muchos.

La despedida hecha al general Blanco ha sido muy fría y el público no ha tomado en ella ninguna participación.

El Gobernador de Santander

Mañana saldrá para Santander el nuevo Gobernador civil de esa provincia señor Rivas Moreno.

El Rey de Siam en los toros

En la corrida de toros celebrada esta tarde, Mazzantini y Guerrita brindaron al monarca siamés el primero y segundo toro respectivamente.

El Rey regaló á Mazzantini un alfiler de corbata y á Guerrita una petaca.

Madrid 17—10'30 n.

Obsequios al Rey de Siam

El soberano siamés visitará mañana el Museo Naval, el de Artillería, el Arqueológico y algún otro.

Por la noche se celebrará un festival en Palacio.

Preguntado el Rey qué le había parecido la corrida de toros, dijo que padeció mucho durante ella y que él, sus parientes y los individuos de su comitiva estuvieron angustiadísimos temiendo que hubiese cogidas.

Todos ellos declaran que es un espectáculo espantoso y que no podían resistirlo.

Uno de ellos se retiró enfermo de la plaza.

En este momento el Rey asiste á la función de gala que en su honor se da en el teatro de la Princesa.

Este está lleno completamente y brillantísimo.

Todo Madrid conocido asiste á la representación.

RICARDO.

EXTRANJERO

Madrid 12—12'15 t.

Huelgas

De día en día aumentan las huelgas en Inglaterra.

La situación en Newcastle se agrava por momentos, pues la mayor parte de los obreros mecánicos han suspendido sus tareas.

Lo de Creta

Dicen de París que la prensa alemana se ocupa de la forma de solucionar el conflicto de Creta, manifestando que se debe nombrar un director administrativo hasta tanto que se llegue á plantear definitivamente la autonomía.

El pensamiento cuenta con el apoyo de algunas potencias.

Se añade que para el cargo será nombrado el mayor belga Chuit, que tan buenos servicios prestó en el Congo.

Madrid 17—10'15 n.

Los horrores de Siam

Dicen de París que los periódicos de Cochinchina describen con vivísimos colores la situación lamentable de Siam.

Reina allí gran inseguridad por los frecuentes robos á mano armada y los terribles asesinatos.

Recientemente atacaron la casa de locos de Bangkok treinta hombres, asesinando algunos empleados y al director, é hiriendo á otros empleados y robando una crecida cantidad.

Los piratas hacen frecuentes y osados desembarques, entrando en las casas á sangre y fuego.

Los carruajes y tranvías de Bangkok tienen que ir custodiados por fuerza armada, que frecuentemente tiene necesidad de sostener luchas en las calles.

Hasta el Palacio real ha sido atacado y robado, según los periódicos.

Contra los socialistas

Dicen de Roma que Rudini acordará

y tratará de realizar la disolución de las asociaciones socialistas.

Irregularidad en el Vaticano

Se han descubierto algunas irregularidades en la administración del Vaticano. Han sido despedidos 17 empleados.

El destripador

Dicen de París que el destripador preso días pasados, se declara asesino de once personas.

RICARDO.

Ultima hora

Madrid 18—2'15 m.

Asamblea revolucionaria

Telegrafían de Sevilla que anoche se celebró en el café Suizo de aquella capital una asamblea revolucionaria presidida por los señores Azuaga, Gálvez, Sánchez Rufo, Hortas, Tortolero y Navarro. El señor Azuaga pronunció un discurso abogando por los procedimientos revolucionarios y dijo que el pueblo quiere hechos y no discursos políticos.

Combatió la restauración y dijo que urge derribar el edificio social levantado sobre las ruinas del gran palacio del pueblo.

El orador fue muy aplaudido.

Don Alejandro Lerroux, exdirector de El País, pronunció un fogoso discurso en el que definió el carácter de la Asamblea y dijo que en ella no deben discutirse proposiciones, sino ejecutarse, pues al pueblo no se le conquista con retóricas, sino con hechos y vertiendo la sangre si es preciso.

El señor Sánchez propuso enviar telegramas de felicitación á los ejércitos que pelean en Cuba y Filipinas.

Después se reunió la Asamblea en sesión secreta para discutir la fórmula.

Mañana se reanuda la sesión, pero en forma de meeting.

Son objeto de muchos comentarios algunos trabajos ocultos que realizan aquí los republicanos.

Madrid 18—2'25 m.

Meetings socialistas

En la Coruña se ha celebrado un meeting socialista pidiendo el servicio militar obligatorio.

Uno de los oradores dijo que si el Gobierno no respeta la Constitución del Estado, debemos impedir que embarquen los soldados pobres.

Han asistido al meeting varios republicanos, entre ellos el exministro señor Costales, que dijo á las mujeres que no dejen ir á sus hijos á la guerra mientras no vayan los de los ricos, y añadió que los republicanos celebrarían otro meeting en igual sentido.

En Málaga también se ha celebrado otro meeting socialista con el mismo objeto.

Rompan filas.—Puesto rehusado

Unos 20 diputados conservadores y otros exdiputados han ingresado en el silvelismo.

Antes hablaron con determinado ministro liberal, quien les aconsejó que se fuesen con Silvela.

El Gobierno ofreció la Dirección general de Administración local al señor Sánchez Guerra, quien no ha aceptado por motivos ajenos á la política.

Madrid 18—2'40 m.

Barco filibustero.—Periodista muerto

De Nueva York telegrafían á El Imparcial que una escampavía de las que prestan servicio á las Aduanas salió en persecución de un vapor filibustero que estuvo varias semanas en Brooklyn preparando una expedición destinada á la isla de Cuba.

Ha muerto el director-propietario del periódico Sun, decano de la prensa norteamericana.

RICARDO.

BOLSAS

Table with columns: MADRID, París, and various market items like '4 por 100 Interior', 'Billetes hipotecarios', etc., with prices for 'Día 15' and 'Día 16'.

Table with columns: MADRID, París, and various market items like '4 por 100 Exterior español', 'Bolsín de Madrid', etc., with prices for 'Día 15' and 'Día 16'.



OHARADA

Núm. 17. Dedicada á Saporito y Guasa-viva. He regalado á la Antonia, mujer terrible y feroz, un vestido de tres prima de mucho prima tras dos y una una dos tercera de mucho gusto y valor y mientras ella comía tomaba yo terecia dos.

JEROGLIFICO COMPRIMIDO

Núm. 111. por Mapanundi. P Plata Nota



SOLUCIONES

A LAS FRIVOLIDADES ANTERIORES

A LA CHARADA

Me escribe un chico poeta que usa levita con flecos que le haga una camiseta: ¡yo no hago más que chalecos!

AL COMPRIMIDO

ALARGATE CHICA A LA CHARADA EN ACCIÓN VALLADOLID

Han acertado las tres frivolidades: Los duendes; La coca (Lo mismo da pequeña que chica); Petra la Barbiana; La Prietsman de San Salvador; Abelardo el Herrero; Vicante; El Oráculo; Sancho Panza.

Comprimido y charada en acción: El señor de las desdichas; El duque del Sablazo.

Charada y charada en acción: Un Valdálgo; Dos amigos curiosos; El triunviato; Tertulia de Samperio.

NOTA

No puede admitirse la solución de Granate al comprimido porque por algo la A era larga y la t muy corta en comparación con aquella.

Sin embargo, los que han dado la solución de Granate son acreedores á la mención honorífica.

Hay muchos comprimidos que tienen varias soluciones. La cuestión es acertar la más adecuada y en último caso darlas todas, como han hecho algunos solucionistas esta vez.

La experiencia me ha hecho tener tolerancia con las soluciones múltiples, á pesar del Reglamento, que las prohíbe.

CORRESPONDENCIA

Sociedad frivolidadera. —Tengo la mayor satisfacción en manifestar á esa digna sociedad que, en efecto, ha acertado diez veces seguidas las frivolidades.

Según la carta de ustedes, que recibí ayer, esa sociedad es suscriptor de EL CANTÁBRICO desde su fundación (muchísimas gracias) y con loable patriotismo cede el importe de la suscripción del trimestre, que la corresponde gratis, á beneficio del Sanatorio Militar.

Cumpliendo sus deseos, destino las 3 pesetas 75 céntimos, en su nombre, á tan patriótico fin y serán entregadas al Sanatorio con otras cantidades que con el mismo objeto se están recibiendo en la administración de EL CANTÁBRICO.

El día que se entreguen se anunciará en el periódico para satisfacción de la Sociedad frivolidadera.

ANUNCIOS

Interesante

Los padres, hijos ó viudas de todos los militares fallecidos en la guerra de Cuba, del vómito, fiebre amarilla ó por consecuencia de heridas recibidas en campaña, tienen derecho á una pensión del Estado.

Para informes y demás concerniente al asunto, diríjense á don Modesto Martín, Agente de negocios, Blanca, 15, 1.º, Santander.

LA GRAN BRETAÑA

Compañía, 22. Cuatro duros cama y colchón de muelles, 24 duros armario de luna. Gran surtido en muebles de todas clases.

Sillas tapizadas, rejilla y de paja. Camas de hierro y madera. Jergones de todos sistemas. Espejos. Transparentes de madera, hules y lana de Castilla.

Se tapizan gabinetes. Rebaja de precios en todos los artículos. Venta al contado y á plazos desde 1 pta. semanal

LA VICTORIA

Así se llama ahora, mejorado notablemente, el acreditado establecimiento del Puente que se titulaba La Trocha, y su nuevo dueño, D. Alfonso Fernández, le pone á disposición del público con esmerado servicio.

SE SIRVEN almuerzos y comidas SE ADMITEN encargos SE SIRVEN almuerzos y comidas PUENTE, NUMERO 12

LA SEÑORITA DOÑA TERESA SÁNCHEZ DEZA HA FALLECIDO A LA EDAD DE 23 AÑOS. Sus desconsolados padres, hermanos y demás familia, suplican á sus amigos se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar á las cuatro de la tarde del día de hoy, desde la casa mortuoria, calle de Viñas, núm. 2, al sitio de costumbre. Santander 18 de octubre de 1897.

PLATERIA Y RELOJERÍA. Treinta y cinco pesetas, relojes para señora, oro de ley, garantizados.—Relojes sistema Roscoff 25 pesetas; de nickel, escape cilíndrico, 10 pesetas.—Se componen relojes.—Se compra oro y plata.—Especialidad en empavonar los relojes de acero, desde 2'50 pesetas en adelante. S. SAN FRANCISCO, 6

PARTOS. Por diez pesetas pagadas durante el embarazo se tiene derecho á médico, comadrona y á toda clase de operaciones en caso necesario. Pídase el Reglamento, que lo da gratis el Médico-Director de la Clínica don M. Gil, calle de la Blanca, 1 y 3

FÁBRICA METALÚRGICA MONTAÑESA. ATENCIÓN. En la calle de Burgos, núm. 20, se venden muebles de diferentes clases á precios reducidos. Escuela Libre de Comercio. Director: DON BELISARIO SANTOCILDES PALAZUELOS, Bachiller en Artes, Perito y Profesor mercantil titulado, etc. etc. Enseñanza completa, con arreglo á los programas oficiales de las asignaturas que comprenden los títulos de Perito y Profesor mercantil, consultas, peritajes y liquidaciones mercantiles. Clases especiales para señoras y dependientes de comercio. Repaso de las asignaturas del bachillerato. Preparación para el ingreso en el Banco de España y de Contabilidad para el Cuerpo pericial de la del Estado y la Tabacalera. Para más detalles, Cuesta del Hospital, número 8, 3.º izquierda.—Teléfono 327.

Profesora de francés. Posee el inglés y el castellano. Da lecciones á domicilio y en su casa. Informarán en esta Administración. 15—12

Perito industrial necesita socio ó socia capitalista: basta con 7.000 ó 8.000 pesetas. Capital duplicado sin transcurrir mucho tiempo. Informes en esta Administración.

Aviso al Comercio Y AL PÚBLICO EN GENERAL. Este establecimiento tipográfico acaba de recibir un importante pedido de sobres, papel, tarjetas, etc., etc., que ofrece en condiciones muy ventajosas.

Por la Montaña A. PEREZ NIEVA con un prólogo de D. José M. de Pereda. Se ha puesto á la venta esta preciosa obra del popular é ilustrado escritor señor Pérez Nieva en todas las librerías de esta ciudad y en la papelería de don Pascual Urtaun, plaza Vieja. En Torrelavega: librerías de los señores Campo y Palacio. En Santona: se vende en la librería de R. Meléndez. Precio una peseta. Los suscriptores de EL CANTÁBRICO tienen un beneficio de un 50 por 100 recogiendo los ejemplares directamente de la Administración, Compañía, 3.

LA Ilustración Española y Americana LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA. Se suscribe en casa de don Gernésido Carriles, Cuesta de Gibaja, núm. 6, y en la Administración de este periódico.

VUELTA AL MUNDO VIAJE SIN MOLESTIAS NI GASTOS. SAN PETERSBURGO: Calle Newski.—SAN PETERSBURGO: El palacio de invierno.—MOSCÚ: Plaza Soubarska.—MOSCÚ: Palacio imperial en el Kremlin.—MOSCÚ: La ciudad y el Kremlin.—STOCKOLMO: Panorama de la ciudad.—GOTENBURGO: Avenida de Gustavo Adolfo.—HAMMERFEST: Columna meridiana.—TROMSØ: El sol de media noche.—MORG JHEM: Los picos de Trolltinderna.—MERAK. En el Gierangerfjord.—MUNDAL: El Fjaerlands.—SOGN: Vista del Fjaerlands.—GUDVANGEN Estación telefónica y hoteles.—SATALHEIM: El valle Naeroldal y el hotel.—STALHEIM: El camino y las cataratas.

Se componen y finan acortados, cajas de música y pianos. Somorrostro, núm. 4, cuarto. Tipografía de EL CANTÁBRICO SANTANDER.

Envases vacíos: Bocojes, pipas y otros; informarán Tienda Asilo. Maliaño, Manuel Gutiérrez y Compañía.

PRECIOS DE SUSCRIPCION Y DE LOS ANUNCIOS

Table with subscription rates and advertisement prices. Columns include 'Anuncios', 'Cuotas de suscripción', and 'Partes de suscripción'.

SERVICIOS PUBLICOS PROVINCIALES

COORREOS
General.—Llegada a la Administración, a las 11:20 de la mañana.
Servicio de caja, certificados y valores declarados.—De 10 a 11 mañana, de 12:30 a 2 tarde y de 3 a 4 tarde.
Tren de mercancías.—Sale de Santander a las 5:40 de la tarde.
Los trenes números 1 y 3 no admiten mercancías ni viajeros para el Astillero, Heras y Orejo.

Los grandes remedios del Dr. Audet

Píldoras anti-sépticas.—Gran remedio! Curar los catarros crónicos del pecho y la tisis pulmonar.
Antinervioso Howard.—Tónico nervioso. Cura los vértigos, mareos, insomnios, histerismo, hipocandria, neurastenia, dolor, toda debilidad, falta de memoria y resolución.
Para curar el estómago.—Poderosos digestivos químicos. El Estomacal Maître cura las dispepsias ácidas.

Medicine advertisement for 'SEGURO PURIFICADOR' and 'ACTIVAS PILDORAS DE BRISTOL'. Includes images of medicine bottles and text describing their benefits for various ailments.

THAPSIA LE PERDRIEL

Aguas minero-medicinales
de Verin, Vals, Solares, Vichy, Marmolejo, Mondariz, Loeches, Carabana, etc., y demás nacionales y extranjeras.
DEPÓSITO CENTRAL DEL AGUA DE INSALUS EN LA Farmacia de M. Diez Solórzano
40, BLANCA, 40, SANTANDER

Compagnie Générale Transatlantique

VAPORES CORREOS FRANCESES
MAGNÍFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS
VIAJES RAPIDOS DIRECTOS
A LA

Habana y Veracruz

Salidas el 22 de cada mes
El 22 de octubre saldrá de Santander el magnífico vapor nombrado LA NORMANDIE
capitán Mr. Deloude
Admite carga y pasajeros, para los que tiene espaciosas camaras; a los terceros clasos se les da pan fresco y vino todos los días.

MAGNESIA AEREA ANTIBILIOSA

INVENTADA EN 1830 Y PERFECCIONADA EN 1840
POR EL
Ldo. Juan José Márquez
Esta magnesia es universalmente conocida por sus resultados en la curación inmediata de los ácidos del estómago, mareos en las navegaciones, retención de la orina, arena de la vejiga, estreñimiento, indigestiones, dolores de estómago e intestinos.

FARMACIA DE D. ANTONIO G. GILA

Ex-alumno interno de la Beneficencia en el Hospital General de Madrid
SUCESOR DE BEZANILLA
Farmacia alopatía y dosimétrica; alcaloides y sales minerales. Cures y vendajes anti-sépticos. Depósito exclusivo de los preparados Amargos, Kleim, Salas, The Eclair de Fajas sostenedores abdominales. Agua de Corcoete y demás aguas minerales y especialidades nacionales y extranjeras.—Santa Clara, 8, Santander.

TIPOGRAFIA DE EL CANTÁBRICO

Esta casa se encarga de la confección de toda clase de trabajos de imprenta, como membretes, recibos, circulares, facturas, prospectos, folletos, libros, periódicos, carteles, etc., etc., contando para ello con los tipos y maquinaria necesarios.

El revés y el derecho

FOR AUGUSTO MAQUET

Entretanto, el autor ignorado de todo este desorden, el abate Dubois, volvía muy tranquilo de su embajada con la serenidad del hombre de bien que busca su recompensa.
El ministro le recibió con benevolencia, como a un hombre importante; le felicitó en nombre del rey, gratificándole con doscientos luises y una lista de otros beneficios, en que le dejaban escoger.

abate, cuando vio una cosa informe, una mole extraña que atropellaba al criado queriendo entrar.
—Señor, dijo el criado, ¿a quien Dubois interroga con la vista, qué ha de ser! Esta maldita mujer, que desde hace ocho días viene a sentarse en el escalón de la puerta, porque quiere veros, y no la dejo entrar.
—Y qué quiere? Alguna limosna? Dádsela espléndida, dijo Dubois avanzando hasta encontrarse frente a frente con la persona que llegaba, y que levantando fieramente la cabeza repuso con acento lemosin, que penetró hasta lo más interior del corazón de Dubois.

la estancia y murmuró en voz baja pero con energía.
—¿Qué queréis de mí? qué significan vuestras amenazas?
—¡Ah! traidor! Las has comprendido? has reconocido a la pobre mujer abandonada?
—¿Qué mujer?
—La tuya! Crees que no te conocí en la hostería del Louvre? Ah! señor abate! Con que tú anías en carroza mientras la pobre Maruja va enseñando monos y loros para comer? esto no puede continuar así, no lo esperas, había jurado dar contigo, y aquí me tienes; me había propuesto hacerme reconocer y me reconozco.
—Si, miserable! repuso Dubois cerrando la puerta, os reconozco; pero cómo os atrevéis a venir aquí después de la vida abominable que habéis hecho?
—Tan edificante es la tuya?
—¿Qué hacéis ahora mismo? Qué indigna ocupación no es la vuestra!
—Si soy pobre, vuestra es la culpa; además la pobreza no es un crimen, es una enfermedad de la que me curaréis vos que sois rico.
—¡Yo! A la casa de locos es donde voy a mandaros para que os curen; el comisario de policía os llevará.
—A la casa de loco? intentado.
—Y qué ha de ser el intento? repuso Dubois sin poder un poco en su tercio.
—Diré al comisario de policía: no me encerréis a mí, encerrad a ese hombre que me ha abandonado para hacerse eclesiástico indigno; es mi marido.
—Tendréis que probarlo.
—Nada más fácil; diré que busquen nuestra partida de casamiento que existe en el priorato de San Cristóbal, con fecha de 15 de marzo de 1678. Me parece estarla viendo; pobre prior! Fue la última página que escribí! Sin duda al casar a un villano como

vos le sentó tan mal que a los quince días se murió. Pero no pudo llevarse consigo el registro parroquial; buscaremos esa partida, y conocerá todo el mundo al abate Dubois. Llama, llama al comisario!
Esta inflexible lógica, estas fechas elocuentes, y sobre todo la partida de casamiento contenida en el libro parroquial de San Cristóbal, aterraron a Daboís, que desde aquel momento se confesó vencido aspirando sólo a una honrosa capitulación.
—Pero cómo no me has buscado antes de ahora? dijo bajando la voz y cambiando de tono.
—Me marché al Brasil con un amigo... allí sí que era dichosa!
—Y por qué has vuelto, hija mía, por qué has vuelto?
—Porque mi protector murió de la fiebre.
—Muerte funesta! Pues bien, vuestro largo silencio ha sido causa de que yo os creyese muerta también, y creyéndome libre he abrazado la carrera...
—No importa, sea cualquiera la causa, no tenéis derecho a ser abate, y no lo seréis. Soy vuestra mujer, habéis hecho fortuna, y nos reunimos. El matrimonio está en regla: a 15 de marzo, en el priorato de San Cris...
—Bien, bien, interrumpió Daboís. Y al volver traeréis alguna idea...
—Sí tal.
—Tendréis formado un plan.
—Justo.
—Decidle.
—No tal, hacéme vos proposiciones, repuso la artista lemosina.
—Enhorabuena: si publicáis que sola mi mujer, no conseguís más que dar un escándalo inútil; y en último extremo os perderéis conmigo, sin contar con que yo sabré defenderme, mientras que vos...
Y miró fijamente a Maruja.

—No tengo empeño, dijo ésta, en atormentaros, si os mostráis razonable.
—Pues bien, que queréis?
—No quiero andar ganándome la vida por calles y caminos; no quiero embadurnar mi tez; quiero llevar buena vida.
—Es natural, y cuanto más razonable os encuentre, más generoso seré.
—¿Qué entendéis por razonable?
—Dejar a París!
—Ah!
—Iros lejos, muy lejos, por ejemplo: a Flandes.
—Oh!
—No hablar de mí, no escribirme, olvidar que estoy en el mundo.
—Y que hay una partila en el registro de San...
—Sí, eso sobre todo.
—Pero, esposo mío, todo eso costará muy caro.
Dubois sacó vivamente un puñado de oro de su bolsillo y le dejó en ambas manos de la lemosina, cuyos ojos brillaron de codicia.
—Negocio arreglado, dijo éi.
—Por cuánto tiempo? preguntó ella mirando de reojo el bolsillo de donde había salido tanto oro.
Dubois quedó atónito ante esta pregunta y aquella mirada significativa. Pobre diplomático, qué tontería acababa de hacer, y qué pequeño se encontraba ante la feroz lemosina.
—Cómo por cuánto tiempo? murmuró. Para siempre! La suma es enorme!
Maruja no apartaba su vista del bolsillo.
—Para siempre! Entonces es preciso otro puñado igual.
Dubois quiso reparar su torpez, y añadió:
—No, eso basta para los primeros meses: dentro de seis meses recibiréis cien luises que os aseguro en el banco de Ute... y recibiréis donde fijéis vuestra residencia... Es de